
 

GEOGRAFIA 

 
 A urbanização das populações é um fato contemporâneo da expansão do capitalismo 

no campo que faz com que a agricultura assuma as características dos processos industriais 
de produção. 
 
A afirmativa não pode ser caracterizada por: 
 
(A) níveis cada vez mais sofisticados de formação e informação à disposição dos 

agricultores. 
(B) produção cada vez menos aleatória, determinada com base em análises prévias, que 

mostram a maior ou menor lucratividade dos produtos a serem plantados. 
(C) expansão do uso da racionalidade capitalista como fundamento da sobrevivência da 

exploração agrícola. 
(D) domínio de propriedades de pequenas dimensões com produção monocultora. 
(E) uniformização da variedade de produtos e aumento da produtividade do trabalho. 
 

 “O machado, a enxada e a foice são instrumentos de trabalho; o milho, a mandioca e 
o feijão, os principais produtos.” 
 
É mais provável que as condições da agricultura referida ao texto sejam encontradas, de 
forma generalizada, nas regiões: 
 
(A) frias do hemisfério norte. 
(B) temperadas do hemisfério norte. 
(C) temperadas do hemisfério sul. 
(D) desérticas — estepes. 
(E) tropicais úmidas. 
 

 Cerrado da Região Centro-Oeste do Brasil vem sendo devastado pelos gaúchos, 
catarinenses e paranaenses que para lá têm-se dirigido, expandindo, assim, a agricultura 
industrializada do sul do país para aquela região tradicionalmente de pecuária. Entre os 
principais produtos cultuados nos chapadões planos do cerrado estão: 
 
(A) café e cacau. 
(B) arroz e soja. 
(C) seringueira e feijão. 
(D) laranja e mandioca. 
(E) milho e guaraná. 
 

  
 



“Esta terra é desmedida  
e devia sê comum 
Devia sê repartida  
um toco pra cada um 
mode morá sossegado 
Eu já tenho imaginado  
 
Que a baixa, o sertão e a serra, 
Devia sê coisa nossa;  
Quem não trabaia na roça,  
Que diabo é que qué com a terra?” 

 

 
Qual(is) da(s) afirmativa(s) melhor completa(m) a idéia central do texto? 
 
I — A colonização moderna brasileira, principalmente das regiões Norte e Centro-Oeste, 

vem sendo realizada pelo grande capital nacional e multinacional, que expulsa os 
posseiros, índios e pequenos produtores. 

II — Uma política econômica e agrária concentracionista cria graves obstáculos ao acesso 
à propriedade da terra por parte dos pequenos produtores, dando origem a conflitos 
entre estes e os empresários rurais. 

III — O absenteísmo do grande proprietário rural e a baixa taxa de ocupação das suas 
terras requerem o uso de prepostos (capangas) para assegurar a não-“invasão” dos seus 
limites por parte dos posseiros. 

 
Assinale: 
 
(A) Somente as afirmativas I e III são verdadeiras. 
(B) Somente a afirmativa I é verdadeira. 
(C) Somente as afirmativas II e III são verdadeiras. 
(D) Somente as afirmativas I e II são verdadeiras. 
(E) Todas as afirmativas são verdadeiras. 
 

 Assinale a alternativa que contenha apenas afirmativas verdadeiras: 
 
I — Muitos países elegeram as ferrovias como meio de transporte mais usado. 
II — A ferrovia e a hidrovia são os tipos de transportes mais usados no Brasil. 
III — No Brasil, a prioridade no setor de transportes é canalizada para as rodovias. 
IV — A participação da rodovia no transporte de carga tornou-se inviável para a economia 

brasileira. 
 
(A) I, II e IV; 
(B) I, III e IV; 
(C) II, III e IV; 
(D) I e III; 
(E) II e IV. 
 



 A área mais urbanizada e industrializada do Brasil — o verdadeiro centro 
econômico —, embora represente apenas 5% do território nacional e 23% da população, é 
responsável por 60% da produção industrial. A partir da década de 80, essa área passou a 
ser designada: 
 
(A) Médio Paraíba. 
(B) Megalópole. 
(C) Área metropolitana do Rio  e São Paulo. 
(D) ABCD paulista. 
(E) Área do Centro-Sul. 
 

 Com relação à agricultura e à pecuária européia ocidental, assinale a afirmação 
incorreta: 
 
(A) Na Europa, as transformações causadas pelo avanço da agricultura deixaram como 

resultado apenas pequenas manchas de vegetação primitiva. 
(B) A agricultura e a pecuária são praticadas na Europa através do sistema de combinada, 

ou seja, ocupam o mesmo espaço. 
(C) O aproveitamento do solo se realiza em bases modernas, permitindo aumentar a 

produtividade e contornar problemas do meio físico. 
(D) Utiliza-se a técnica de pastagem zero, na qual o gado é criado solto e alimentado à base 

de ração. 
 

 Dentro da hierarquia urbana, a metrópole nacional apresenta-se como um grande 
centro, muito bem equipado, onde existem todos os tipos de serviços e produtos industriais. 
Sua influência abrange todo o país. Imediatamente subordinada à metrópole nacional, 
aparece a metrópole regional distribuindo produtos industriais e serviços a uma vasta 
porção do país. Na região Sudeste são exemplos de metrópole nacional e regional, 
respectivamente, as seguintes cidades: 
(A) São Paulo e Rio de Janeiro. 
(B) São Paulo e Belo Horizonte. 
(C) Rio de Janeiro e São Paulo. 
(D) Belo Horizonte e Rio de Janeiro. 
(E) Belo Horizonte e São Paulo. 
 

 Analisando as redes urbanas com base nas metrópoles regionais, podemos dizer 
que: 
 
I — a região Norte apresenta só uma metrópole regional. 
II — a região Sul tem duas metrópoles regionais. 
III — o Sudeste tem duas metrópoles regionais de influência nacional e uma somente 

regional. 
IV — no Centro-Oeste temos duas metrópoles regionais. 
 
Assinale: 
 
(A) se somente II, III e IV são verdadeiras. 



(B) se todas são verdadeiras. 
(C) se todas são falsas. 
(D) se somente I, II e III são verdadeiras. 
(E) se somente I e IV são verdadeiras. 
 

 Em usinas hidrelétricas, a queda-d’água move turbinas que acionam geradores. Em 
usinas eólicas, os geradores são acionados por hélices movidas pelo vento. Na conversão 
direta solar-elétrica, são células fotovoltaicas que produzem tensão elétrica. Além de todos 
produzirem eletricidade, esses processos têm em comum o fato de: 
 
(A) não provocarem impactos ambientais. 
(B) independerem de condições climáticas. 
(C) a energia gerada poder ser armazenada. 
(D) utilizarem fontes de energia renováveis. 
(E) dependerem das reservas de combustíveis fósseis. 
 

 As plantations caracterizam-se: 
 
(A) pela grande extensão das propriedades, geralmente nas melhores terras dos países onde 

ocorrem. 
(B) pelo uso da mão-de-obra braçal, geralmente temporária e de baixo custo. 
(C) pela utilização de capital internacional, hoje em dia, geralmente, associado a grandes 

multinacionais. 
(D) pela produção voltada para a exportação. 
(E) Todas as afirmativas anteriores são corretas. 
 

 As atividades urbanas consideradas “SUBEMPREGO” — tais como certos 
vendedores ambulantes, “guardadores de carros” nas ruas, os camelôs e biscateiros, 
“vendedores de sinais” e outros — que aumentaram bastante no Brasil nas últimas décadas, 
costumam ser incluídas no setor: 
 

(A) terciário. 
(B) semicomercial. 
(C) secundário. 
(D) quaternáro. 
(E) primário. 
 

 O sistema urbano brasileiro vai das duas metrópoles nacionais até as milhares de 
cidades locais ou pequenas cidades. A ordem hierárquica correta dessa rede urbana seria: 
 

(A) metrópoles nacionais, metrópoles regionais, centros regionais, capitais regionais e 
cidades locais. 

(B) metrópoles nacionais, metrópoles regionais, capitais regionais, centros regionais e 
cidades locais. 

(C) metrópoles nacionais, capitais regionais, metrópoles regionais, centros regionais e 
cidades locais. 

(D) metrópoles nacionais, centros regionais, capitais regionais, metrópoles regionais e 
cidades locais. 



(E) metrópoles regionais, centros locais, centros regionais e metrópoles nacionais. 
 

 A rizicultura indiana é realizada em terraços, aproveitando a água trazida pelos 
ventos monçônicos no período de verão. Essa prática agrícola denomina-se: 
 
(A) jardinagem. 
(B) plantation. 
(C) itinerante.  
(D) subsistente. 
(E) cultura de várzea. 
 

 Indique a alternativa que melhor se aplica à evolução da tabela: 
 

 

Percentual da população urbana no total da 

população brasileira 

 

Ano 1940 1950 1960 1970 1980 1991 
% 31,2 36,1 45,0 55,9 67,5 75,0 

 
(A) O aumento da população é proveniente das altas taxas de natalidade. 
(B) O crescimento da população urbana acompanhou o crescimento da população rural. 
(C) O aumento da população urbana deu-se em função da transformação das grandes 

cidades em metrópoles. 
(D) As migrações internas provocaram, em grande parte, o crescimento da população 

urbana. 
(E) O aumento decorre muito mais da elevação do crescimento natural do que dos efeitos 

do êxodo rural. 
 
 


